
  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 14. Mai 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3483 
7. Wahlperiode 15.05.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Umsetzung des Bildungs- und Teilhabepaketes 2018 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Bei den Fragen handelt es sich um die Fragen 3 bis 6 der Kleinen Anfrage 

„Umsetzung des Bildungs- und Teilhabepaketes 2018“ auf Druck-

sache 7/3174. Die Fragen konnten zunächst nicht beantwortet werden, da 

entsprechende Zahlen nach Auskunft der Regierung erst ab Ende 

März 2019 vorliegen würden.  

 

1. Welche Summe wurde insgesamt im Jahr 2018 für wie viele Kinder 

sowie für welche Leistungen aus den gesamten Mitteln für das 

Bildungs- und Teilhabepaket ausgegeben (bitte nach den jeweiligen 

Landkreisen und kreisfreien Städten unterscheiden)? 

 

 

 

Die Landkreise und kreisfreien Städte haben nach eigenen Angaben im Jahr 2018 Auszah-

lungen in folgender Höhe für die Leistungen des Bildungs- und Teilhabepaketes 

(BuT-Paketes) nach § 28 Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) und § 6b Bundeskinder-

geldgesetz (BKGG) geleistet: 
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 Summe Leistungen BuT § 28 SGB II 

und § 6b BKGG 2018 

Hansestadt Rostock 2.556.328,90 €  

Landeshauptstadt Schwerin 1.221.057,08 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.259.316,66 €  

Landkreis Rostock 1.481.620,05 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 2.234.612,19 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 1.336.563,53 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 3.331.222,31 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.099.543,23 €  

FlAG* 85.235,83 €  

Summe: 15.605.499,78 €  

 
* Flüchtlingsaufnahmegesetz 

 

Hinsichtlich der Anzahl der Kinder wird auf die Antwort zu Frage 7 der Kleinen Anfrage der 

Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE, auf Drucksache 7/3174 vom 

27. Februar 2019 verweisen. 

 

 

 
2. Welche Summen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket wurden im 

Jahr 2018 jeweils für die Leistungen Tagesausflüge, mehrtägige 

Fahrten, Schulbedarf, Schülerbeförderung, Lernförderung, Mittags-

verpflegung sowie Teilhabe am sozialen und kulturellen Leben in der 

Gemeinschaft ausgegeben (bitte nach den jeweiligen Landkreisen und 

kreisfreien Städten unterscheiden)? 

 

 

 

Die von den Landkreisen und kreisfreien Städten im Jahr 2018 geleisteten Auszahlungen 

teilen sich wie folgt auf die einzelnen BuT-Leistungen auf: 

 

  Kita-/Schulausflüge 

Hansestadt Rostock 6.674,04 €  

Landeshauptstadt Schwerin 36.993,65 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 31.758,30 €  

Landkreis Rostock 18.000,22 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 23.026,73 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 17.416,40 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 29.325,50 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 13.638,91 €  

FlAG* 778,45 €  

Summe: 177.612,20 €  

 
* Flüchtlingsaufnahmegesetz 
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 mehrtägige Kita-/Klassenfahrten 

Hansestadt Rostock 218.802,95 €  

Landeshauptstadt Schwerin 106.809,95 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 200.157,91 €  

Landkreis Rostock 166.749,37 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 208.745,63 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 89.940,51 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 261.722,32 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 103.709,03 €  

FlAG* 6.658,29 €  

Summe: 1.363.295,96 €  

 

 

 Persönlicher Schulbedarf 

Hansestadt Rostock 425.048,29 €  

Landeshauptstadt Schwerin 259.176,09 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 544.930,72 €  

Landkreis Rostock 316.723,38 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 360.029,01 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 266.133,13 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 487.431,87 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 313.728,72 €  

FlAG* 11.990,00 €  

Summe: 2.985.191,21 €  

 

 

 Schülerbeförderung 

Hansestadt Rostock 50.115,18 €  

Landeshauptstadt Schwerin 24.596,00 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 1.957,34 €  

Landkreis Rostock 792,70 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 23.186,21 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 35.807,33 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2.411,06 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 4.407,60 €  

FlAG* 451,40 €  

Summe: 143.724,82 €  

 
* Flüchtlingsaufnahmegesetz 
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 Lernförderung 

Hansestadt Rostock 295.481,86 €  

Landeshauptstadt Schwerin 487.697,35 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 766.362,79 €  

Landkreis Rostock 75.846,01 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 417.841,35 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 220.444,44 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 1.243.753,32 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 42.000,30 €  

FlAG* 31.750,50 €  

Summe: 3.581.177,92 €  

 

 

 Mittagsverpflegung in Kita, Kinder-

tagespflege, Schülerinnen und Schüler 

in schulischer Verantwortung 

Hansestadt Rostock 1.457.564,03 €  

Landeshauptstadt Schwerin 252.472,05 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 551.535,81 €  

Landkreis Rostock 850.598,14 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 1.115.434,55 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 649.202,54 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 1.159.406,39 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 577.096,41 €  

FlAG* 29.879,19 €  

Summe: 6.643.189,11 €  

 

 

 Teilhabe am sozialen und kulturellen 

Leben 

Hansestadt Rostock 102.642,55 €  

Landeshauptstadt Schwerin 53.311,99 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 162.613,79 €  

Landkreis Rostock 52.910,23 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 86.348,71 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 57.619,18 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 147.171,85 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 44.962,26 €  

FlAG* 3.728,00 €  

Summe: 711.308,56 €  

 
* Flüchtlingsaufnahmegesetz 
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3. Welche Summe wurde insgesamt im Jahr 2018 an Verwaltungskosten 

für das Bildungs- und Teilhabepaket ausgegeben (bitte nach den 

jeweiligen Landkreisen und kreisfreien Städten unterscheiden)? 

 

 

 

Die Landkreise und kreisfreien Städte haben nach eigenen Angaben im Jahr 2018 Personal- 

und Sachkosten zur Umsetzung des BuT-Paketes nach § 28 SGB II und § 6b BKGG 

verausgabt: 

 

  Personal- und Sachkosten 

Hansestadt Rostock 1.268.542,90 €  

Landeshauptstadt Schwerin 374.570,67 €  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 1.457.108,13 €  

Landkreis Rostock 781.855,58 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 825.950,55 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 309.763,00 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 1.271.163,44 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 871.284,80 €  

Summe: 7.160.239,07 €  

 

Für die übrigen Rechtskreise liegen der Landesregierung keine Angaben vor. 

 

 

 
4. Wie hat sich die Summe der verausgabten Mittel im Jahr 2018 gegen-

über den Vorjahren entwickelt (bitte nach den jeweiligen Landkreisen 

und kreisfreien Städten unterscheiden)? 

 

 

 

Die Ausgaben für BuT-Leistungen nach § 28 SGB II und § 6b BKGG der Landkreise und 

kreisfreien Städte haben sich in den vergangenen drei Jahren (ohne Rückflüsse) wie folgt 

entwickelt: 

 

 2016 2017 2018 

Hansestadt Rostock 2.627.310,91 €  2.729.360,65 €  2.556.328,90 €  

Landeshauptstadt Schwerin 1.145.250,48 €  1.248.779,07 €  1.221.057,08 €  

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.529.834,87 €  3.014.502,33 €  2.259.316,66 €  

Landkreis Rostock 1.654.550,11 €  1.682.840,82 €  1.481.620,05 €  

Landkreis Vorpommern-Rügen 2.192.851,17 €  2.321.565,53 €  2.234.612,19 €  

Landkreis Nordwestmecklenburg 1.181.038,15 €  1.320.468,82 €  1.336.563,53 €  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 3.153.737,79 €  3.628.113,00 €  3.331.222,31 €  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.202.452,17 €  1.147.225,08 €  1.099.543,23 €  

FlAG* 92.429,43 €  77.931,51 €  85.235,83 €  

Summe: 15.779.455,08 €  17.170.786,81 €  15.605.499,78 €  

 
* Flüchtlingsaufnahmegesetz 

 


